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“Αν σου ξαναρέσει Τούρκο, ξαναπέρνα από τον 
Πύρριχο”
/ Επικαιρότητα

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Μάνης κ. Χρυσόστομος Γ’ μετέβη την 
Κυριακή 20/9/2020 στην αρχαία κωμόπολη Πύρριχος από τις 
γραφικότερες της Μάνης κοντά στην Αρεόπολη όπου τέλεσε 
στον Ι. Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου την Θ. Λειτουργία 
συμπαραστατούμενος από τον εφημέριο π. Δημήτριο 
Καλαγιάκο, κήρυξε τον θείο λόγο και συνομίλησε με τους 
κατοίκους της περιοχής οι οποίοι και τον υπεδέχθηκαν με 
πολλή χαρά και σεβασμό.

Την κωμόπολη αυτή την αναφέρει ο Παυσανίας (2ος αι. μ.Χ.) στο έργο του 
«Ελλάδος περιήγησις», Βιβλίο 3 «Λακωνικά» όπου συγκεκριμένα γράφει: «Του 
ποταμού δε σταδίους τεσσαράκοντα απέχει Πύρριχος εν μεσογαία». Μάλιστα 
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περιγράφει και το φρέαρ στην αγορά της κωμόπολης, απ’ όπου υδρευόταν όλη η 
περιοχή και ήπιε νερό και ο ίδιος κατά την παράδοση. Η ονομασία Πύρριχος 
προέρχεται από τον αρχαίο πολεμικό χορό που λεγόταν πυρρίχιος και έχει σχέση 
με τον Αχιλλέα και τον φίλο του Πάτροκλο. Ο χορός αυτός στις ημέρες μας 
επιβιώνει στο κρητικό χορό «πεντοζάλι» και στον ποντιακό αντίστοιχο ανδρικό 
χορό.

Στον Πύρριχο σώζονται επιτύμβιες επιγραφές και ευρήματα ρωμαικών 
χρόνων αλλά και των πρώτων χριστιανικών αιώνων. Κατά την ελληνική 
Επανάσταση του 1821 οι κάτοικοι συνέβαλαν στη νίκη κατά του Ιμπραήμ 
και σώζεται μάλιστα και το έμμετρο: «Αν σου ξαναρέσει Τούρκο 
ξαναπέρνα από τον Πούρκο (δηλ. Πύρριχο), Τούρκο αν σου καλοφάνει, 
ξαναπάτα τη γη τη Μάνη».

Μετά το πέρας της Θ. Λειτουργίας, ο Σεβ. διένειμε στους πιστούς από ένα 
Εγκόλπιο της Θ. Μεταλήψεως σε μετάφραση του θεολόγου Μ. Δομουχτσή, έκδοση 
Αδελφότητος Θεολόγων «ο Σωτήρ». Ακολούθησε ενδιαφέρουσα επίσκεψη του Σεβ. 
στην αρχαία αυτή κωμόπολη.

Όσον αφορά το κήρυγμα ο Σεβασμιώτατος μίλησε για τον Άγιο Ευστάθιο και 
συγκεκριμένα λαμβάνοντας αφορμή από την ετυμολογία της λέξεως, του 
ονόματος Ευστάθιος που σημαίνει εκείνος που έχει ευστάθεια στη ζωή του δηλαδή 
σταθερότητα, στερεότητα αφού προέρχεται από το ευ και ίσταμαι, προχώρησε στο 
λόγο του τονίζοντας την αξία της σταθερότητας της πίστεως στο Χριστό. Ο Απ. 
Παύλος είπε: «Αδελφοί μου, εδραίοι γίνεσθε, αμετακίνητοι περισσεύοντες εν τω 
έργω του Κυρίου πάντοτε». Η σταθερότητα στην ορθόδοξη χριστιανική μας πίστη 
είναι σήμερα το ζητούμενο είπε κλείνοντας τον θείο λόγο ο Σεβασμιώτατος.­
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